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Sistemi za podporo odi@éanju
Decision Support Systems (DSS)

Odlocanje — izbira najbolge resitve iz mnazice do-
pustnih ra&itev (izbira avtomobila iz mnace dostopnih
avtomobilov).

Izbiramo na osnovkriterijev (cena, poraba, hitrost,
varnost, udobnost .. .).

Najenostavn&e jeenokriterijsko odlo Canje — resitev
Izberemo na osnovi enega samega kriterija: nje.

Izbiramo avto in je za nas pomembna samo cena, izberemo
najcenesi avto).

Vendar se ponavadi odtamo na osnovi \@h kriterijev.

Veckriterijsko odlo Canje — na izbiro ré&itve vpliva veliko
Kriterijev, ki pa niso vsi enako pomembni.
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Pri veCkriterijskem odl@anju se sréamo z dvema poj-
moma:

1. PreferenCna relacija S (imam raje kot):
xSy — X imam raje kot y.

2. Funkcija koristnosti — w(x), ki izmeri stopnjo
zazelenosti (prednosti, prioritete)3itve x.

Odlocanje v praksi: vemo kaj imamo raje (poznamo
prefere@no relacijo), vendar pa $gvam ne znamo
prirediti neke vrednosti (funkcije koristnosti ne pozngmag

Zahteva pri pretvorbi preferéne relacije v funkcijo
koristnosti:

xSy = w(x) > w(y)

Ce imamz raje koty, potem mora biti funkcija koristnosti
reSitve x veCja kot funkcija koristnosti r&itve y.
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Naloga Kako iz preferenne relacije dobiti funkcijo ko-
ristnosti? Eden od postopkov, ki nam omogdo narediti
na avtomatien n&in je Saatyev postopekThomas L.
Saaty):

Saatyev postopek

Kako iz preferenne relacije dobimo funkcijo koristnosti?

Naj kvadratna matriked = a;; (1 = 1.m,j = 1..m)
predstavlja vse parne primerjaxe kriterijev. Za primer-
jave uporabimo naslednjo lestvico:

» 1 —kriterija: in j staenakopomembna

3 — kriterij 7 je malcepomembneji od j

5 — kriterij ¢ je opaznopomembne&gi od j

7 — kriterij 7 je bistvengpomembneji od 5

9 — kriterij 7 je absolutngpomembnegi od 5
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Primerjavam lahko dodelimo tudi vmesne ocene 2, 4, 6,
ce se ne moremo odidi za vrednosti iz tabele.

Obratna vrednost pomeni, da je kriterij pomembnesi
odi, npr. a;; = % pomeni, da jg opaznopomembnei
odz<.

Pojavi se problem usklajenosti ocen:

;L * Afj = Qg4 777

Kako iz matrike primerjavd dobimo koristnosttv?

Vektor koristnostiw dobimo z re&itvijo problemalastnih
vrednosti matrike A:

Aw = \w

Kijer je A najveja lastna vrednost matrikd, w pa
pripadaj@i lastni vektor.
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Za matriko A velja:

» po diagonali so enice

* simetrEne vrednosti so inverzne;; = ---

Aij
Taka matrika se imenujgozitivna reciprocna matrika.

Lastni vektor, ki pripada najveji lastni vrednosti za
pozitivne recipréne matrike lahko dobimo nag@ainov:

1. NatanCna metoda— potercna metoda- matriko
potenciramo na neko dovolj veliko potenco in
nato s&tejemo in normaliziramo po vrsticah, tako
da je vsota 1. To metodo uporabljamo pri delu z
raCunalnikom.

2. Pribli Zna metoda— matriko normaliziramo, tako
da je vsota po stolpcih 1, ter iZmanamo povpreni
element v vrstici. Tako dobimo vektar, s = 1..m.
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/Lastna vrednost, ki pripada dobljenemu lastnemu vek-
torju je:

Ms

1
m w;
1=1

Primer: izbira nove skzbe...
Usklajenost matrike primerjav
Kot smoze omenili, so ocene v matriki povezane med
sabo. Veljati mora tranzitivnost:

Aik * Q5 = Qi
Za vsako matriko primerjav lahko iztanamo, kako so
primerjave usklajene med sabo.

Velja: V primeru popolne usklajenosti je napja lastna
vrednost enaka dimenziji matriké.

A =m < A popolnoma usklajena

Sicer pa je najvga lastna vrednost ¢@ odm (A > m).
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ma osnhovi tega odstopanja je zgrajedeks usklajenost?

—1I:

I:)\—m

m — 1

A=m=1=0 (A popolnoma usklajena)

Ta indeks moram@&e primerjati z indeksom, ki ga dobimc
1z sluCajno generiranih pozitivnih recipcaih matrik
enakih dimenzij nad lestvico 1..9slucajni indeks —
random index 4 i.

IR
0.50
0.58
0.90
1.12
1.24
1.32
1.41
1.45
1.51
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Ce é < 0.1 je matrika dovolj usklajena, sicer je treba
matriko popraviti, ker je neuporabna — rezultati ne bodg
pravi (neusklajene, nekonsistentne primerjave).

A —4

Primer — izbira zaposlitve ...

Na enak nain kot smo dolgaili prednosti kriterijev,
doloCimo tudi prednosti r&tev.
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Saatyeva metoda — celoten postopek

1. Rezultat Saatyevega postopka je mattikan vektor

R; —kriteriji (j = 1..m);

X; —resitve @ = 1..n);

w; — prednost kriterijg (j = 1..m);

qi; — prednost rsitve: glede na kriterijj;

P, — zdrizena prednost s#tve: glede na vse kriterije.

w.
X\R| R; R, R R, P
X, d11 Q2 dqj Aim Py
X 41 Q2 dy; Qom P,
X; Qi1 di2 ij Qim P;
Xn An1 Un2 qnj Anm Pn
w | w,w, W, w,, | max(P;)

~
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2. Vektorw dobimo kot lastni vektor matrike parnih
primerjav vsehn kriterijev: R/R — w

3. Zavsak kriterijR; (5 = 1..m) primerjamo po parih
vse r&itve med sabo
R;: X/X — g,
vektor ¢; predstavlja prednosti vsehsitev glede na
kriterij ?;, postavimo ga kot stolpec pri kriteriji; v

matriko )
4. lzraunamo zdraene prednosti Bitev glede na vse
Kriterije:
™m
P; = Z W;(qi5
j=1
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Posplasitev Saatyevega modela
Uporaba absolutnih vrednosti

Ce so vrednosti kriterijestevilske, jih lahko uporabimo
namesto matrike parnih primerjav npr. (cena avtomobila,
mesé&na pla&a). V tem primeru dobimo vektar samo z
normalizacijo vrednosti. Pri tem obstajata dvezamaosti:

1. Ce zaelenost rsitve z v&€anjem vrednosti nasaa,
normaliziramo vngene absolutne vrednosti, tako da
bo vsota 1 (npr. mesea pl&a).

2. Ce za&elenost réitve z vé&anjem vrednosti pada, pa
normaliziramo inverzne vrednosti
(npr. cena avtomobila).
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Hierarhija — drevesna struktura kriterijev

Kriterije, npr.:

zahtevnost dela:
....fizikna zahtevnost
....umska zahtevnost.

Hierarhija omogoa obvladati kompleksne sisteme.

nivojih.

moramo vnesti, zato so matrike bolj usklajene.

-

Ce imamo veliko kriterijev, jih je teko obvladati naenkrat,
zato kriterije, ki so si podobni zdauwjemo v sestavljene

Sestavljene kriterije nato povezujemo z drugimi sestavl
jenimi kriteriji v drevesno strukturo kriterijev — hieraji.

Nudi namglobalni pregled glavnih dejavnikov na &jih
nivojih in podroben pregledstrukture in funkcij na rajih

S poma;jo hierarhije se zmagastevilo primerjav, ki jih

~
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/ 8 kriterijev: potrebno Stevilo primerjav: 8%¥7/2 = 28

8 kriterijev, po Stirje zdruzeni v sestavljeni kriterij:

Potrebno Stevilo primerjav: 4*3/2 + 4*3/2 + 1 =13

8 kriterijev, dvojisko drevo: Potrebno Stevilo primerjav: 7

~
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S poma@jo Saatyevega postopka lahko pridemo do deln
(na nigjih nivojih) in zdruzenih (na v&jih nivojih) prednosti
Kriterijev.

Primer: Izbira zaposlitve.
Odlocanje v skupini
VeC posameznikov odia o isti zadeuvi.

Hierarhni Saatyev postopek lahko uporabimo tudi za
skupinsko odlaCanje — na prvem nivoju so odfmevalci,
na nijih pa si vsak odloevalec izbere svoje kriterije.

Primer: Skupinsko odcanje.

N /

14




